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Ortsbeirat Zippendorf 
Protokoll der Ortsbeiratssitzung vom 15.02.2011 in der Gaststätte „Strandperle“ 
Teilnehmer:  
Ortsbeiräte:  Peter J. Harke, Dorin Müthel-Brenncke, Kalle Figas, Uwe Friedriszik  
Vertreter :  Horst Steg, Dr. Irmgard Kirchner, Thilo Kreimer  
                        sowie zwölf interessierte Bürger. 
 

1.  Bootssteg am Zippendorfer Strand 
 
Der neue Eigentümer des Bootsstegs am Westende des Strandes, Herr Heyer, läßt sich 
entschuldigen. Die Planungen für einen Wasserwanderrastplatz stehen erst am Anfang, 
und es ist zu früh, damit an die Öffentlichkeit zu gehen. Peter J. Harke berichtet kurz 
von dem Plan, einen Schutzwall als Wellenbrecher zu bauen, auf dem 4 Ferienhäuser 
errichtet werden sollen. Die notwendigen Genehmigungen für den Bau stehen noch 
aus, so dass frühstens 2012 mit der Realisierung gerechnet werden kann. Da die 
Uferzone zum FFH-Schutzgebiet (Fauna-Flora-Habitat-Richtlinie) gehört, wurde nach 
Angaben des Besitzers bereits auf eigene Kosten ein Vogelschutzgutachten in Auftrag 
gegeben.  
 
Laut den Aussagen von Herrn Hesse, Vorsitzender des Wassersportvereins Schweriner 
Südufer, hat der Verein eine Nutzungsvereinbarung mit dem Besitzer abgeschlossen 
und beabsichtigt, gemeinsam mit einem Tauchverein den Steg noch im Frühjahr in 
Ordnung bringen, um ihn spätestens im Sommer nutzen zu können. Der Ortsbeirat 
begrüßt die Aktivitäten zur Belebung des Steges. 
 

2.  Sommerfest am 18. Juni 
 
Kalle Figas erläutert den Stand der Vorbereitungen des Festes. Ein Diskjockey ist 
bereits engagiert, die Gastronomie wird von der Strandperle gemanagt. Es gibt noch 
Überlegungen zu weiteren Kulturbeiträgen (Straßenmusiker J. Schäfer, Irish Folk 
Band oder Tanzgruppe aus dem BusStop). Diese Beiträge müssen allerdings durch das 
Einwerben von Sponsorengeldern finanziert werden. Der Festauschuß wird sich über 
weitere Einzelheiten verständigen und beim nächsten Mal wieder berichten. 
 

3.  Handkasse für den Vorstand 
 

Peter J. Harke stellt den Antrag, eine Handkasse in Höhe von 50 €/Jahr zur freien 
Verfügung für den Vorstand bereitzustellen. Nach Abstimmung mit mindestens einem 
weiteren Vorstandsmitglied (Vorsitzender bzw. stellv. Vorsitzende) sollen so 
Ausgaben ohne hohen Abstimmungsaufwand, aber natürlich zu sinnvollen, 
verantwortbaren Zwecken und gegen Belege möglich werden. Der Antrag wird 
einstimmig angenommen; über die Finanzierung gibt es noch Diskussionsbedarf. 

 
4.  Sonstiges 

  
Thilo Kreimer berichtet von einem von den Stadtwerken und Belasso für das erste 
Juliwochenende geplante Insel- und Strandfest. Das von den Stadtwerken in den 
letzten Jahren bereits erfolgreich durchgeführte Inselfest auf Kaninchenwerder soll 
dieses Mal auch am Zippendorfer Strand stattfinden. Dazu sind zahlreiche sportliche 
Aktivitäten und Kinderattraktionen vorgesehen.  
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Die Idee der Belebung des Strandes wird mehrheitlich begrüßt. Es wird aber auch auf 
den notwendigen Abstimmungsbedarf mit den Gastronomen hingewiesen. Und es 
muss eine „Kollision“ mit dem Zippendorfer Sommerfest vermieden werden! Peter J. 
Harke führt dazu am 25. Febr. ein Gespräch mit dem Chef der Stadtwerke, Dr. Josef 
Wolf und lädt bei der Gelegenheit zur nächsten Ortsbeiratssitzung einen 
Verantwortlichen ein, um frühzeitig die Planungen begleiten zu können. 

 
 

Das Dach der alten Scheune wurde auf Betreiben von Thilo Kreimer, Vorsitzender des 
Scheunenvereins, von der Stadt gesichert. An dieser Stelle bedanken wir uns auch 
nochmals bei Frau Schneider von der Wohnungsgesellschaft, die das Objekt betreut. 
 
 
Es gab eine Anfrage des Besitzers der alten Scheune am Räthjenweg über den 
Ortsbeirat an die Stadt, ob eine eventuelle B-Plan-Änderung und damit die Bebauung 
der Wiesen dahinter möglich sei. Diese Anfrage wurde von der Stadtverwaltung  
negativ beschieden, da diese Wiesen als Landschaftsschutzgebiet ausgewiesen sind 
und dies auch nicht geändert werden soll. 
 
 
Der Besitzer der Strandperle, Hans-Hermann Schulz, berichtet wiederholt von 
ungebetenen Gästen im benachbarten Strandhotel und seinen Bemühungen, die 
Sicherung des Objektes durch den Insolvenzverwalter in Hamburg zu erreichen. Wir 
danken für sein Engagement, zumal er auch noch auf eigene Kosten den Zugang zum 
Hotel gesichert hat! Es gibt zur Zeit drei  Anfragen für den Kauf des Strandhotels. Vor 
allem die Auflagen der Denkmalpflege scheinen potentielle Anleger eher 
abzuschrecken, ähnlich wie im Fall des Kurhauses auf dem Bornberg. 
 
Die erhoffte baldige Sanierung des Kurhauses scheint  in weite Ferne gerückt zu sein. 
Der neue Besitzer, Herr Dr. Brandt, hat im Internet und mit einem Schild das Objekt 
zum Verkauf angeboten. 
 
 

 
5.  Nächste Ortsbeiratssitzung 

 
Die nächste Ortsbeiratssitzung findet statt am  
 

Donnerstag, den 10.03.2011, 19.00 Uhr 
in der Gaststätte „Strandperle“. 

 
Themen: Insel- und Strandfest der Schweriner Stadtwerke 
  Sommerfest des Zippendorfer Ortsbeirates 
   
 

 
            Uwe Friedriszik 

Schwerin, den 16.02.11 
 


